16. Provoz alternatoru v asynchronnim chodu

Tento chod je pro vétSinu alterndtori nouzovym stavem z davodu poruchy v budicim
obvodu. ZvI&ste pri ¢éstecné porue, kdy je budici obvod uzavien vznikaji mohutné proudové
razy. Proto je takovy stav dternatoru piipustny jen po veice krétkou dobu. MoZné priciny
ztréty buzeni jsou:

Zkrat budiciho vinuti ptimo nebo pres odbuzovat

Zkrat na usmernovaci

Rozpojeni obvodu buzeni

Krétkodoby asynchronni chod |ze dovolit pouze pii Uplné ztrété buzeni a za snizeného
zatiZeni ¢innym vykonem. Tento reZim je tieba nahradit synchronnim chodem po odstranéni
zévady na budicim systému, nebo nasazenim zalozniho buzeni.

Po vzniku asynchronniho chodu méalternator tendenci odebirat ze sité znacny
induktivni jalovy vykon (60 aZ 80 % Sy) pro magnetizaci obvodu (podobng jako pfi
samosynchronizaci). V souvidlosti stim dochézi k poklesu napéti navyvodovych pripojnicich
a pripojnicich vlastni spotieby. Deficit jalového vykonu v soustavé hradi ostatni alternétory,
¢asto je viak nutné vlastni spotiebu presunout na napdjeni z rezervniho zdroje.

Asynchronni chod nastéava v momenté tak nizké velikosti budiciho proudu kdy brzdny
synchronni moment je niZ&i neZ vykon turbiny a dternéor vypadavé ze synchronismu.
ProtoZe brzdny moment alternatoru na soustroji poklesne, za¢ne se tedy aternétor urychlovat
na nadsychronni otacky. Po vyrovnani vzniklého asynchronniho momentu a sniZzeného
momentu turbiny ma vysledny asynchronni moment matii slozky:
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Pro malé skiuzy je moment my’
zanedbatelny avysledny moment se
tedy vyhodnocuije jen jako:
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Pomery pti asynchronnim chodu z4visi na stavu spojeni budiciho vinuti.

Budici obvod rozpojeny

Rotor aterndoru |ze povaZzovat za klec asynchronniho stroje s proménnym ¢innym
odporem (pti menSim skluzu vnikaji proudy vice do dréZek a odpor se sniZuje) a zanedbatelng
proménnou indukenosti (magnetick& nesymetrie rotoru). Rotor se ot&i rychlosti

WR =Wgynchr (1+ S), proudy naindukované do rotoru vytvéti pole zpoZzdéné oproti rotoru

s thlovou rychlosti W, = - SWgyqp,, . Pole proudi rotoru je unéSeno rotorem o rychlosti
Wp, takze pole rotoru se vii¢i synchronnimu poli statoru nepohybuje W, +Wg =Wgneny -
Vznikéa tedy stdly moment a do sité je dodavan kongtantni ¢inny vykon, jelichz pulzovéni je
dano pouze magnetickou nesymetrii tlumice v podélné a pticné ose.

Budici obvod uzavieny
V tomto piipadé v budicim vinuti vznika proud o skluzové frekvenci. Vzniklé

pulsujici magneticke pole je opét unaseno rotorem rychlosti Wg = Wgynep, (1+ S). Pulsujici

pole nahradime dvéma poli s polovi¢ni amplitudou se vzgemnou rychlosti SWg e, . Jedna
slozkaje oproti poli statoru v klidu, druha se ot&i rychlosti Wyneny (1+ 2-S) avyvolava

piidavné proudy ve statoru piislusné frekvence, zpusobujici silné pulsovéani statorovych
proudi.

Vydedny moment stroje je dan
superpozici konstantnich momenta
vznikajicich interakci poli vzgjemné
se netocicich a proménnych
momenta poli s rozdilnou rychlosti
otéteni. Velikost kyvani |ze omezit
zarazenim odporu do obvodu ale

t(s] sniZi se tim stiedni moment.

Velikost stredniho (1) momentu zavisi na zpasobu spojeni budiciho vinuti:
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Prabeh velicin pii asynchronnim chodu alternétoru:

——l>
t(secl

Asynchronni chod je duleZity pro udrZeni dodavky ¢inného vykonu do soustavy u
vyznamnych bloku. Nebezpecnost asynchronniho chodu:

Proudy v rotoru a statoru zpusobuji znacny ohiev

Na preruSeném budicim vinuti vzniké znatné naindukované napéti

Velky odbér induktivniho vykonu a sniZzeni napéti ve vlastni spotiebé a nutnost nasadit

reservu

Velké rozptyloveé toky zahiivaji ¢ela aternatoru (jako pii podbuzeném synchronnim

chodu)

Kolisani parametri vykonu
V souc¢asné dobé se povoluje asynchronni chod vzhledem k dobrym zkuSenostech u velkych

aternatora, kde vznikly skluz je maly (0.3 %) v téchto mezich:

Vykon[MVA] Do 10 min Do 30 min Trvaly chod
62.5 0.6 Py 0.5 Py 0.4 Py
125 0.5 Py 0.4 Py 0.3 Py
235 0.5 Py 0.4 Py 0.3 Py

Stredni statorovy proud nesmi piekrogit 1.05 Iy.

Pro hydroalternétory, kde je mensi asynchronni moment (0.5 aZ 0.6 My), vysSi skluz (3 az 5
%) ataké vétSi nesymetrie rotoru (vétsi kolisani veli¢in pii asynchronnim chodu) se
asynchronni chod nedoporucuje.
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Provozni rezimy alternatoru 200 MW pAi mimoradnych
hodnotach kmitoétu a napéti

Normalni provoz alternéoru je v rozsahu 49 aZ 50.5 Hz a0.95 a7 1.05 Uy.
Procentuelni souctova odchylka téchto veli¢in nesmi piesdhnout 5%. Trvalého provozu je
alterndtor schopen v rozsahu 48.5 az 50.5 Hz a 0.8 az 1.05 Uy. Mimoiadné provozu jsou
omezeny limitami ¢asovymi a velikosti rotorového a statorového proudu 1.05 jmenovitych

hodnot.
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